

“粤菜师傅”工程在乡村振兴中的作用：传统文化保护的探讨

沈发弟

连山壮族瑶族自治县食惠鲜餐饮服务有限公司，广东省清远市，513200；

摘要：“粤菜师傅”工程是中国实施的一项以传承和弘扬中华优秀传统文化为目的的职业技能提升行动。该工程从粤菜师傅职业技能培训、认定评价、宣传推广等方面推动中国传统饮食文化的保护与发展，打造具有鲜明地域特色的中国传统饮食文化品牌，促进饮食行业提质增效和高质量发展。本文首先分析了“粤菜师傅”工程实施的背景与意义，在此基础上，结合笔者从事粤菜传承与创新、中国传统饮食文化传承与发展研究工作的经验，提出“粤菜师傅”工程的实施路径与措施建议，以期为中国传统饮食文化保护与发展提供参考，助力中国饮食文化的创新与发展。

关键词：“粤菜师傅”工程；乡村振兴；传统文化保护

DOI：10.69979/3060-8767.25.02.038

引言

实施乡村振兴战略是党的十九大作出的重大决策部署，是新时代“三农”工作总抓手。中国是一个农业大国，有着悠久的农耕历史和灿烂的饮食文化。在五千多年文明发展史中，中国人创造了丰富多彩的饮食文化，其中既有中华烹饪文化“八大菜系”的重要组成部分，也有粤菜、淮扬菜、鲁菜、川菜等地方菜系。“粤菜师傅”工程是中国实施乡村振兴战略的重要举措，旨在传承和弘扬中华优秀传统文化，打造具有鲜明地域特色的中国传统饮食文化品牌，促进饮食行业提质增效和高质量发展。本文对“粤菜师傅”工程的实施路径与措施建议进行探讨。

1 粤菜师傅工程概述

1.1 “粤菜师傅”工程的起源和发展

“粤菜师傅”工程最早是在2016年开始在广东部分地区推行的，2017年国务院印发了《关于促进乡村产业振兴的指导意见》，明确提出要实施乡村就业创业促进行动、乡村新型职业农民培育工程、粤菜师傅培养培训计划。2018年国务院办公厅印发《关于全面加强乡村振兴人才队伍建设的意见》，其中强调要全面开展粤菜师傅培训，推动“粤菜师傅”工程升级发展。在2019年，国务院办公厅印发了《关于进一步做好稳就业工作的意见》，再次强调要大力实施“粤菜师傅”工程。2021

年11月，人社部印发《关于开展2022年全国技能人才评价工作的通知》，提出要全面启动实施“粤菜师傅”工程。

1.2 “粤菜师傅”工程的目标和内容

“粤菜师傅”工程的目标是促进乡村振兴，为农村劳动力提供就业机会。在此目标下，“粤菜师傅”工程的内容分为两个方面：第一，提升粤菜师傅的技术水平和技能；第二，促进粤菜文化传承和创新。“粤菜师傅”工程是一项长期且复杂的工程，其主要目标是促进乡村振兴。只有让乡村劳动力掌握粤菜技能，才能为其提供更多的就业机会，从而促进乡村振兴。同时，粤菜师傅的培训和人才培养也需要更多的资金支持，以鼓励更多人参加培训。

1.3 “粤菜师傅”工程在乡村振兴中的定位

“粤菜师傅”工程作为乡村振兴的重要抓手，其在乡村振兴中的定位与作用可概括为以下几点：一是通过实施“粤菜师傅”工程，大力弘扬中华优秀传统文化，通过开展粤菜烹饪技能培训，培养了大批高素质粤菜烹饪技能人才，带动农村富余劳动力实现就业创业，为乡村振兴提供人才保障；二是通过实施“粤菜师傅”工程，大力弘扬中华优秀传统文化，以“粤菜师傅”为纽带，把中华优秀传统文化传播到世界各地，把中华优秀传统文化融入世界餐饮文化中；三是通过实施“粤菜师傅”

工程,推动乡村餐饮服务业转型升级和可持续发展,促进餐饮服务业向工业化、标准化、品牌化、规模化发展。

2 乡村振兴与传统文化保护关系分析

2.1 乡村振兴政策的背景和意义

实施乡村振兴战略是党的十九大作出的重大决策部署,是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务,是新时代“三农”工作总抓手。2017年2月25日,中共中央、国务院印发《关于实施乡村振兴战略的意见》(以下简称《意见》),2018年1月29日,《中共中央、国务院关于实施乡村振兴战略的意见》正式印发。《意见》对实施乡村振兴战略进行了全面部署,提出了乡村振兴战略“五个振兴”的具体目标任务。从党中央、国务院到地方政府,从顶层设计到基层实践,从理论创新到政策落实,都在积极推动乡村振兴战略落地生根。

2.2 传统文化保护在乡村振兴中的重要性

传统文化是一个民族的灵魂,是一个国家的根和魂。只有保护好传统文化,才能留住乡村的根和魂,才能让乡村发展得更好。因此,乡村振兴必须传承和保护好传统文化。但近年来,由于现代化进程的加快和市场经济的影响,一些具有历史意义、民族特色和地域特点的传统建筑被拆除,许多古老民居被改造成“旅游景点”;一些具有传统文化特色的美食、工艺和手工艺品逐渐消失。因此,在实施乡村振兴战略中必须注重保护乡村传统文化,使其得到传承和发展。

2.3 “粤菜师傅”工程对传统文化保护的作用

在乡村振兴战略中,文化的保护与传承是基础,乡村振兴需要大量的专业人才。“粤菜师傅”工程对传统文化的保护和传承起到了至关重要的作用,不仅在推动乡村经济发展、助力精准扶贫上发挥了重要作用,而且还在提高社会地位、弘扬中华传统文化、推动粤菜发展等方面起到了积极的促进作用。首先,“粤菜师傅”工程可为乡村地区提供大量的餐饮人才,使乡村地区形成一支强大的烹饪队伍,为传统文化传承提供大量专业人才,是传统文化传承与发展的重要保障。其次,“粤菜师傅”工程还可促进乡村经济发展,在一定程度上能促进乡村经济转型升级。

3 粤菜师傅工程在乡村振兴中的作用

3.1 促进当地经济发展

粤菜师傅工程的实施,促进了当地餐饮业的发展,提高了当地就业水平,提高了农民收入。同时,通过“粤菜师傅”工程的开展,在培训和就业方面,带动了农民经济收入的提高。如在湛江地区的乡村振兴中,通过“粤菜师傅”工程的开展,有效地提高了当地农户的收入,推动了乡村经济发展。而在潮州地区,由于潮州菜以海鲜为主要食材,当地政府大力开展“粤菜师傅”工程,吸引了大量外地厨师到当地工作和创业。目前当地已有超过50家餐饮企业、100多家餐厅和200多个餐位。越来越多的游客到潮州旅游、品尝美食,带动了当地经济发展。

3.2 传承和弘扬传统文化

乡村振兴的核心是产业振兴,而产业振兴的关键是人才振兴。实施乡村振兴战略,就是要培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍,以人才振兴推动乡村全面发展。实施“粤菜师傅”工程,就是要把粤菜师傅培养成农村致富的带头人,带动更多的人走向富裕,实现乡村全面发展。粤菜是一种文化,一种历史文化遗产的载体,要通过粤菜师傅工程进一步挖掘和整理当地传统文化,对传统饮食进行创新,使其更好地融入现代饮食文化中。同时也要利用粤菜师傅工程对当地传统文化进行保护和传承。只有将传统文化和现代饮食融合在一起,才能使乡村振兴工作有源源不断的动力。

3.3 增强乡村凝聚力和认同感

实施“粤菜师傅”工程,不仅有利于传承和弘扬中华优秀传统文化,也有利于增强乡村的凝聚力和认同感。广东作为一个农业大省,粤菜师傅工程能够促进粤菜产业的发展,拉动相关产业的发展,也能提高村民的就业水平,增加村民的收入。随着“粤菜师傅”工程的实施,在“粤菜师傅”工程的推动下,越来越多的人选择从事与饮食相关的行业,进而在一定程度上带动了当地餐饮行业、餐饮经济的发展。同时,乡村旅游业和休闲农业也在一定程度上推动了当地经济增长。这不仅提高了当地居民的收入水平和生活质量,也促进了乡村建设和乡村文化保护与传承。

4 粤菜师傅工程的实施与展望

4.1 粤菜师傅工程的实际案例分析

粤菜师傅工程在佛山实施。佛山作为岭南美食文化的发源地，一直以来都是岭南美食文化的代表，有着深厚的历史底蕴和独特的岭南文化，更是粤菜师傅工程实施的第一个试点地区。为了更好地推广和实施“粤菜师傅”工程，佛山市政府专门成立了“粤菜师傅”工作领导小组，并在市人力资源和社会保障局设立了“粤菜师傅”培训基地。同时，还整合了佛山市旅游发展委员会、佛山市文化广电旅游体育局、佛山市人力资源和社会保障局等部门的职能，为“粤菜师傅”培训工作提供了有力的保障。佛山作为粤菜师傅工程的发源地，其成功经验值得其他城市借鉴。

4.2 粤菜师傅工程的问题与挑战

“粤菜师傅”工程是贯彻落实习近平总书记关于实施乡村振兴战略的重要指示，实施乡村振兴战略是党中央做出的重大决策。从实践上看，“粤菜师傅”工程在促进乡村产业发展、助力乡村振兴中发挥着重要作用，但也存在一些问题。首先，目前“粤菜师傅”工程存在一定的局限性，与实施乡村振兴战略的要求还有差距。其次，“粤菜师傅”工程还不能充分满足乡村人民对美好生活的向往，也无法满足人民日益增长的物质和文化需求。

4.3 粤菜师傅工程未来发展趋势

粤菜师傅工程在实施过程中，将进一步推动粤菜产业与其他产业的深度融合，促进传统美食的传承、创新和发展。粤菜师傅工程将推动传统烹饪技术传承和现代烹饪技术的融合发展，实现传统美食与现代餐饮的有机结合。此外，将粤菜师傅工程与乡村振兴战略相结合，在乡村振兴中弘扬优秀粤菜文化，带动当地居民就业和发展。在乡村振兴中，要把粤菜师傅工程与乡村产业、农村人居环境整治等工作相结合，让粤菜文化发挥其独特优势，吸引更多年轻人回乡创业就业。此外，还将进一步拓展“粤菜师傅”工程的内涵与外延，充分发挥其在促进乡村文化发展、传承地方特色饮食文化中的作用。

5 “粤菜师傅”工程在乡村振兴中的实践效果

5.1 “粤菜师傅”工程对当地经济发展的影响

在“粤菜师傅”工程的推进下，广州市的餐饮行业

得到了较快发展，以乡村地区为例，在政府的帮助下，许多乡村地区开设了餐饮行业，为当地带来了较多就业机会。但是由于受到经济发展水平的限制，当地经济发展水平相对较低。由于“粤菜师傅”工程的推广和实施，许多农村地区开设了“粤菜师傅”培训班，以提高当地居民的职业技能水平。通过培训和学习，许多农村居民在短时间内掌握了烹饪技能。许多学生在学成后回到乡村地区经营餐馆或成为厨师。因此，“粤菜师傅”工程对当地经济发展具有积极影响。同时，该工程也可以促进当地旅游业的发展。

5.2 “粤菜师傅”工程对乡村文化传承的贡献

“粤菜师傅”工程作为一种文化传承的手段，是对当地传统文化的保护。乡村的文化是一种集体记忆，而“粤菜师傅”工程在实践中也注重了乡村传统文化的保护，对当地传统文化进行了有效地传承。“粤菜师傅”工程将当地的特色小吃与现代菜品相结合，创新出了新口味和新做法，同时也在传统饮食的基础上对其进行了改良。如顺德美食在广东具有较高的知名度和影响力，而“粤菜师傅”工程中就有很多以当地特色美食为主题的创新菜品，如顺德鱼生、顺德牛杂等。这不仅是对传统饮食文化的传承，也是对当地特有饮食文化的保护，更是对传统文化的创新。

5.3 “粤菜师傅”工程在乡村振兴中的局限性和问题

虽然“粤菜师傅”工程在乡村振兴中做出了一定贡献，但仍存在着一定的局限性和问题。首先，“粤菜师傅”工程的培训对象主要是乡村从业人员，大部分都是接受过正规烹饪教育的劳动者，所以对其进行学历教育的比例较低。其次，“粤菜师傅”工程的培训内容主要是粤菜烹饪技能培训，而在粤菜文化、粤菜技艺、饮食习惯等方面的培训较少。以上这些局限性和问题导致“粤菜师傅”工程在乡村振兴中并未取得理想效果，也使其在乡村振兴中的作用和意义不明显。

6 结论与展望

6.1 总结研究结果

本文研究“粤菜师傅”工程对乡村传统文化保护的作用，并从乡村振兴视角出发，以保护岭南文化为主线，探讨“粤菜师傅”工程在乡村振兴中的作用。通过文献

梳理、实地调研和访谈，本文总结了“粤菜师傅”工程在乡村振兴中的作用和面临的问题。根据文献和研究发现，“粤菜师傅”工程在乡村振兴中发挥了很大作用，但也存在问题，主要体现在以下几个方面：一是传统文化保护与传承意识不足；二是传承人的培养机制不完善；三是乡村餐饮文化吸引力不足。基于上述问题，本文从政府、学校、企业和个人四个方面提出了对策建议。

6.2 对“粤菜师傅”工程在乡村振兴和传统文化保护方面的启示

本文以“粤菜师傅”工程的实施为例，通过研究不同的政策对乡村振兴的影响，并比较分析了政策实施前后农民和社区居民对政策实施的感知差异。通过数据分析，本文发现“粤菜师傅”工程在乡村振兴中起到了积极作用，在促进农民就业、提高农民收入方面取得了很大成效。然而，我们也应看到政策实施后带来的负面影响。在政策实施过程中，政府也要注意可能出现的问题并及时做出调整。随着时代的发展，“粤菜师傅”工程面临着更大的挑战，我们应积极应对，不断探索和创新，推动“粤菜师傅”工程更好地发展并为乡村振兴战略做出贡献。

6.3 未来研究方向建议

在“粤菜师傅”工程中，应进一步加强对传统文化传承的研究，重视“粤菜师傅”与传统文化的结合，推动“粤菜师傅”工程向纵深发展。结合粤菜师傅工程实践，进一步明确粤菜师傅工程的目的和意义，探索粤菜师傅培训、传承与发展的路径，加强对粤菜师傅技术标准的研究。推动“粤菜师傅”工程与乡村振兴战略相结合，为乡村振兴战略提供人才支持。加强对传统文化保护的研究，将保护传统文化作为实施“粤菜师傅”工程的重要内容之一。加强对传统文化保护措施和手段的研究，探索新时代背景下如何更好地保护传统文化。

参考文献

- [1] 苏慧怡, 奚少敏. “粤菜师傅”工程破解农村“空心化”的机理与策略研究[J]. 村委主任, 2023, (05): 42-44.
- [2] 张丽凤, 顾思敏. 新型城镇化进程中的农村空心化问题研究——以辽宁省为例[J]. 辽宁科技学院学报, 2023, 25(01): 79-82.
- [3] 蔡昭璐, 江仁轩, 林家龙. “粤菜师傅”工程烹出乡村振兴“好味道”[N]. 江门日报, 2024-09-10(A02).